
 

 

Κριτήριο αξιολόγησης στη βιολογία γενικής παιδείας 

 

 

Θέμα Α 

 

Α1. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι αποτέλεσμα: 

α. της υπέρμετρης καύσης ορυκτών καυσίμων 

β. των χλωροφθορανθράκων 

γ. των μη βιοδιασπώμενων ουσιών 

δ. της αλόγιστης χρήσης λιπασμάτων στις αγροτικές καλλιέργειες 

 

Α2. Οι πυρκαγιές των μεσογειακών δασών δεν: 

α. είναι δυνατόν να προκαλέσουν ερημοποίηση 

β. συμβάλλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου 

γ. μπορούν να εμπλουτίζουν τα εδάφη με θρεπτικά συστατικά 

δ. προκαλούν ρύπανση των υδάτων 

 

A3. Βασικός παράγοντας που οδηγεί το μεσογειακό οικοσύστημα σε 

ερημοποίηση είναι: 

α. η αλόγιστη χρήση λιπασμάτων 

β. οι πυρκαγιές και η υπερβόσκηση 

γ. οι συνεχείς βροχοπτώσεις 

δ. η έντονη κοσμική ακτινοβολία 

 

Α4. Αιτία του ευτροφισμού είναι: 

α. οι οργανικοί διαλύτες 

β. τα φωσφορικά και νιτρικά άλατα 

γ. τα βαρέα μέταλλα 

δ. το θερμό νερό από τις ψυκτικές εγκαταστάσεις των εργοστασίων 

 

Α5. Ποια είναι η αιτία του αυξημένου ποσού υπεριώδους ακτινοβολίας που 

φτάνει σήμερα στη γη; 

α. το φαινόμενο του θερμοκηπίου 

β. το φωτοχημικό νέφος 

γ. η εξασθένηση της στιβάδας του όζοντος 

δ. η όξινη βροχή 

 

 

Θέμα Β 

 

Σε μια βουνοπλαγιά, στην οποία έχει παρέμβει ο άνθρωπος, παρατηρείται 

δραματική μείωση των αυτότροφων οργανισμών του οικοσυστήματος.  

B1. Ποιες ανθρώπινες παρεμβάσεις οδηγούν στη μείωση των αυτότροφων 

οργανισμών ενός οικοσυστήματος; 

B2. Ποια πορεία του νερού στον υδρολογικό κύκλο αλλάζει περισσότερο με την 

εξαφάνιση των αυτότροφων οργανισμών και πώς η αλλαγή αυτή συμβάλλει 

στην ερημοποίηση του οικοσυστήματος; 

 

 

Θέμα Γ 

 

Γ1. Περιγράψτε ένα παράδειγμα μέσα από το οποίο να αποτυπώνεται ποσοτικά 

η αύξηση της συγκέντρωσης μιας μη βιοδιασπώμενης ουσίας σε έναν 



 

 

οργανισμό. Ως μη βιοδιασπώμενη ουσία θεωρήστε το DDT, με το οποίο 

ψεκάζεται ένα λιμναίο οικοσύστημα με τέσσερα τροφικά επίπεδα. 

 

Γ2. Ποια είναι η θετική σημασία της δέσμευσης υπέρυθρης ακτινοβολίας από 

τους υδρατμούς και το CO2 της ατμόσφαιρας; 

 

Γ3. Ποιοι παράγοντες ευνοούν την ανάπτυξη πυρκαγιών στα μεσογειακά 

οικοσυστήματα και με ποιο τρόπο οι οργανισμοί έχουν προσαρμοστεί στην 

περιοδική εμφάνιση της πυρκαγιάς;  


